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Világbéke.
(Gondolatok a bél; e-kongi eíszus alkalmából.)

Mindazok közt az iszonyatok közt, 
melyeket ez a föld nap-nap után lát a 
maga megvénült hátán, legiszonyúbb a 
háború. Vér és könypatak fakad utána 
mindenkor s hová az ő szilaj istene 
rálép, ott elaszik a fii, összeomlanak 
az emberi szorgalom alkotásai: gyász és 
sötét kétségbeesés járnak mindenhol az 
6 félelme nyomában.

„Oh, mért szülte anya, mért a mostohát?
A ki feltalálta a fegyvert s csatát 1“

Hisz testvéreknek kellene lenni a 
nemzeteknek, kik szeretik, megbecsülik 
és kölcsönösen segítik egymást, de nem 
azok. Két természet van bennünk, a jó 
és a rósz. A jót az égtől kaptuk, a rósz- 
szat a földtől. -Valahányszor az ember 
fegyvert ragad kezébe, hogy vele egye­
seket vagy nemzeteket gyilkoljon, min­
dig megtagadja az eget. Mit mondana 
az idvezitő, ha leszáll na a földre, a dél­
afrikai harcztér véráztatott mezőire? 
Hihetőleg eltakarná arezát és mély fáj­
dalommal felkiáltana: „Hiába szálltam 
egykor közétek, hogy szeretetne tanítsa­
lak, benneteket, hiába haltam meg“.

*
Folyik a tanácskozás az örök békéről 

s egyidejűleg vele cselekszik az embe­
rek a háborút. A kapzsiság az angol 
népóriás eszét elvette, hamis indokok­
kal rátámadott egy parányi hős népre. 
Átkozott Rhodes Cecil, te a ki megvesz­
tegetted mérhetetlen kincseiddel az an­
gol sajtó munkásait, milyen szörnyű 
gyümölcsöket termett a te határt nem 
ismerő kincsszomjad ? S ti, a sajtó meg­
vesztegetett munkásai ott a büszke Al- 
bbnban, mikor évek hosszú során át 
izgattátok fajotokat az igazságtalan há­
borúra, gondoltatok-e a nagy felelős­
ségre, melylyel a ti munkátok össze 
van kötve ? Nem gondoltatok! Pénzért 
hirdettétek a hazugságot s előkészítet­
tétek saját nemzetetek és egy kis hős 
nép óriási szenvedését. Minden jajjért,

mely ebben a háborúban elhangzott, 
minden könycseppért, melyet a mohó 
föld elnyelt, ti vagytok a felelősek, 

í Átok száll a ti fejetekre, melyet el nem 
kerültök, mely utói éri marad váltó­
tokat és lelketlen nemzetieket. Mert van 
nemezés, egyesek, nemzetek életében 
egyaránt.

S ugyanakkor, mikor Anglia a kiszi­
polyozott India kincseiből milliárdokat 
költ a háború iszonyaira, nincs szá­
nalma, nincs pénze az éhező indusok 
számára. Milyen visszataszító látvány ez 1 
Zsarolással éhínséget teremt itt, hogy 
háborúval pusztíthasson amott. És ezt 
az angol népet vallásosnak mondják. 
Igen 1 vallásos olyan, a milyenek mi is va­
gyunk. Sok szó, de kevés tett dicséri 
mai napság kerek e földön az Urat.

És mégis lesz idő, mikor a nemze­
tek megértik egymást, mikor testvéri 
szeretettel siet egyik a másik segítsé­
gére, ha bajba van. Higyjünk a jövő- 

' ben, már csak azért is, mert hit nél­
kül élni sem érdemes. Pár év előtt a 
nagy Oroszbirodalomban volt éhínség, 
ma Indiában. Akkor is, most is tömege­
sen haltak az emberek: elhaltak éhen, 
jólétben élő óriási tömegek között.

Lesz idő, bizonyára lesz, ha késő 
századokban is, mikor a népek szolidá- 
ritásának érzete felébred és a jólétben 
lévő népek sietnek a szorultak segé­
lyére. Lesz idő, mikor a népek igy ki­
áltanak föl: „éheznek testvéreink Indiá­
ban, ne hagyjuk őket elveszni. Ne hagy­
juk józan számításból, mert lehet idő, 
mikor a mi földünktől vonja meg Is­
ten az áldást s ekkor majd kisegít, 
majd visszafizeti a kölcsönt a gazdag 
India.

Mily gyerekjáték volna az indus éh­
séget megszüntetni, ha minden ország 
részt kérne a mentésből.

Igen, el jő az az idő, mert az embe­
riség haladásával és művelődésével nem­
csak az erkölcsök szelídülnek, de nő 
az a magasabb bölcsészeti hitkor is,

mely a népek testvériségét megérteti; 
mely tudatossá teszi mindenki előtt, 
hogy a háborút kezdő nép ugyanazt 
teszi, mint a gyilkoló ember. Hisz már is 
akadnak hangok, melyek azt hirdetik, 
hogy az államnak nincs joga gyilkoso­
kat, rablókat büntetni, mikor gyilkolásra, 
idegen földek elrablására saját fiait maga 
tanítja.

*
Mai napság a nyelvi ellentétek azok, 

melyek népeket, országokat véres hábo­
rúba sodornak. Nyelvi és faji ellentétek 
mozgatói azoknak a nagy, vészthozó tö­
rekvéseknek, melyeknek neve pánger- 
mánizmus, pánszlávizmus. Ám eljön az 
idő, mikor az emberek napirendre tér­
nek, kibékülnek a nyelvi kérdések fe­
lett. Hisz sokkal kényesebb természetű 
kérdések voltak azok, melyek a 30 éves 
háború borzalmait felidézték. S ki 
óhajtja vissza ezeket, az állapotokat a 
mi felvilágosultabb korunkban? Senki, 
sőt mindnyájan dőreségnek tartjuk és el­
ítéljük nem a felekezeti háborút, de a tor­
zsalkodást is. Jövő századok fiai szánakoz­
nak majd a mi nyelvi és faji harczain- 
kon, mint mi a 30 éves vallásháborún.

Lehetnek államférfiak, lehetnek ural­
kodók, kik érdekből, vagy dicsvágyból 
óhajtják a háborút, de maguk a népek 
nem óhajtják azt. Nem, mert tudják, 
hogy e hatalmasok másokat küldnek 
halálba a maguk érdekeiért. Ezópus 
szerint a viaskodó bikák közül a 
gyengébb a mocsárba menekült, hová 
az erősebb üldözte s hol folytatták 
a viaskodást és összetaposták a mo­
csár lakóit, a békákat. Ugyanilyen 
sorsa van a háborúban a népnek. A 
diplomatáknak, uralkodóknak, kik a há­
borút készítik, ritkán esik bajuk. Ellen­
ben a nép ezrei borítják a csatatért. 
Ha Chamberlainnek első sorban kellett 

1 volna harczolni a spionkoppi csatában, 
százszor is meggondolta volna, hogy 
megkezdje-e ezt a másokra annyi vészt 
hozó háborút. Nem, nem, a nagy Na­
póleonok nem méltók az emberiség há-
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Iájára és érezzük, hogy Tolstoj a „Há­
ború és béke--ben méltán méri az ő éle­
tére és tetteire a gyógyithatlan csapá- 

• sokat.
*'

Az emberiség kezeiéiben mindég ül­
dözte azokat, kik a polgárjogot nyert 
ferde nézetek és a közromlottság ellen 
nagy erkölcsi igazságokkal dolgoztak. 
Ma is csak igy van ez, hisz van val­
lásfelekezet. melynek tagjai nem vesz­
nek fegyvert a kezükbe, hogy embert 
öljenek vele. Üldözik, bebörtönözik őket 
és szelíd megadással tűrik sorsukat, de 
meg nem hajthatók. Ezeké a jövő s 
tudjátok-e miért? Mert a beszédnek ma­
radó igazság nem ér semmit, csak a 
cselekvő igazság.

*

Milyen lendületet adna a béke föld­
művelésnek, iparnak, tudománynak! Most 
a nemzetek jólétét nálunk is, máshol 
is, a katonaság teszi tönkre. Abból a 
rengeteg pénzből, mit csak városunkban 
a katonaságra költenek, kitelnék egy teljes 
egyetem költsége. Ha mi a katonaságra for­
dított pénzt kulturális és ipari czélokra 
adhatnék, utolérnék miveltségben akár 
Németországot.

Messze vagyunk még a világbéke 
nagy czéljától, de a nemesek és jók 
minden országból kezet fogtak, hogy a 
nagy czélt vállvetve szolgálják. Ott va­
gyunk mi is, kis nemzet létünkre a 
nagy nemzetek, a küzdők sorában és „nem 
a mienk a legkisebb szerep." Európá­
nak legnagyobb szónoka, Apponyi Al­
bert gróf szerez most is a párisi kon­
ferencián becsületet a magyar névnek.

Ábrándozásnak, utópiának mondják az 
örökbéke kérdését, de komoly valóság 
lesz az idővel . . .

Mert igaza van óarfieldnek, midőn 
azt mondja, hogy: a világtörténelem 
gyönyörű költemény, benne minden ern-

bér egy-egy szó, minden nemzet egy- 
egy ének. E költeményneknek minden 
sorából isteni hangokat vél hallani az 
alázatos keresztyén s ezek az emberi­
ség szebb jövő napjairól beszélnek, mik 
jönni fognak ezután."

SJ A B A DSÁG

Igazuk van a tereknek.
Rettentő haragszunk a kegyetlen és 

gonosz boxerekre, akik vad dühvei 
gyilkolják le a szegény ártatlan idege­
neket.

Pedig hát nagyon könnyen érthető az j 
ő forradalmuk, s ha jól és őszintén | 
meggondoljuk, lehetetlen be nem lát- 

"nunk, hogy igazuk van.
Gondoljuk csak el, ha minket meg­

lepne négy-öt idegen nemzet, s az ver- ! 
senyezve kezdene nálunk vasutat építeni, 
portékákat árulni, területeket vásárolni, 
szóval szipolyozni minket, mintegy gyar­
matot. s ráadásul még a vallásunkból I 
is kitéríteni minket: vájjon milyen szív­
vel vennék mi azt V

Azaz, hogy bocsánatot kérek, nem jó 
példát hoztam fel. mikor magunkra hi­
vatkoztam. Mi négyszáz éve nyugodtan 
tűrjük már, hogy idegenek élősködnek 
rajtunk, s fosztogassanak, mint gyarma­
tukat. Egvszer-egyszer feljaj elültünk, fel­
lázadtunk ellene, de most már annyira 
megszoktuk, hogy magunk szavazzuk 
meg az idegenek uralmát minden tiz 
évben, s mikor a sors akar segíteni 
rajtunk, akkor is görcsösen ragaszko­
dunk a rabszolga-állapothoz.

Mi bennünk nincs nemzeti öntudat, 
mi eltűrünk mindent. De nézzük a világ 
bármely öntudatos nemzetét: eltürnó-e 
azt, a mi Kínában történt?

A fehér fajnak szűk már az a két 
világrész is, amit meghódított. Mentül 
több földet foglal el, mentül több gyar­
matot alakit, annál nagyobb az étvágya.

TA RCZ A.
Vigadj magyar!

Vigadj magyar! Bár nincs farsang. 
Muzsikaszó járja,

Ne folyjon a szemeidből 
Könnyeidnek árja.

Ne gondolj a hon sorsával,
Majd gondol a német“,

Áldott egy jó teremtés ó 
Oh, be szeret téged.

Lassan, óva nyír, mint birkát,
Hogy ne fázzon bőröd,

Az oil újéit bárha érzed,
Lojális vagy. tűröd.

S ha lehúz is egy bőrt rólad,
Marad még hat rajtad.

Húzd rá czigány, a vakagád,
Ott a hol elhagytad !

. . . Szól a nóta, óh mily szépen 
Lejtenek a párok,

Bécsi piros a kendőjók.
Suhogó szoknyájok.

Beír az ára fzetetetlen,
Soh'se gondolj rája !

Arany kalászt ringat most is 
Alföld rónatája !

Fizetni már ősi virtus,
Hadd szóljon a nóta ; —

Mit nekünk a harmineznégyes 
— Hatvanhatos kvóta!

Vigadj magyar, az ajkadról 
Ne hallják a zokszót,

Majd beteszi az , Utolsó“,
A kaput, — az ajtót.

B. L

Fürdőbe kell menni!
— Fürdői levelek, —

— A „Szabadság“ eredeti tárczája. —

II.
Karlsbádban vagyunk, Ebben a nagy vi­

lágfürdőben, ahol mesés fény és pompa káp­
ráztatja el a szemet. Nem is fürdő már ez, 
hanem egy szép világváros. És milyen ér­
dekes város! Lent a szűk völgy ölén
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— A kis Európa elárasztotta s elfog­
lalta a fehér faj számára Amerikát, s 
gyarmatává tette Afrikát, Ausztráliát s 
Ázsiából is az Indiákat. Ezek a gyar­
matok mind csak arra valók, hogy Eu­
rópa számára termeljenek. Európának 
dolgozzanak. Az anyaország olyan jól 
alakítja a gazdasági viszonyokat, hogy 
a gyarmatok ben szülöttei mind kész rab­
szolgái az ő népének. A kis területű 
Anglia alig termel már gabonát: a gyar­
matok népe termeli ezt számára. Pár 
évtized múlva Angliában nem lesz 
egyéb, mint gyár, park és vadaskert. 
Amit a gyár produkál, azt viszik a 
gyarmatokba, onnan hozzák érte a kin­
cset. a nyersterményt, az élelmiszert. A 
gyarmatok lakóinak munkájukból alig 
marad annyi, a mennyi az éhenhalás- 
hoz elég, — a többi az angol népnek 
jut. így dolgozik erre az egjp népre te­
mérdek milliónyi szolgahad. És ugyan­
úgy tesz a német, a franczia, az olasz.

Persze, hogy hamar elfogy a föld 
ebben a mohó osztozkodásban. Mahol­
nap nem lesz már hol gyarmatokat ala­
pítani. Azért éheztek rá a hatalmak Kí­
nára. Óriási terület, temérdek lakossal. 
Ipara kevés, gazdaságilag még nincs ki­
szipolyozva. Az isten is gyarmatnak te­
remtette.

így gondolkoztak s megkezdték a vér 
és zaj nélküli alattomos háborút, a 
melynek a vége Kína elfoglalása, gyar­
mattá süllyesztése lett volna. Vasutakat 
építettek, kikötőket béreltek, óriási be­
vitelt fejlesztettek, Csak Németországban 
90 gyár alakult tisztán arra a czélra, 
hogy Kínát ellássa iparezikkekkel. Ezek­
nek a gyáraknak a munkásait, részvé­
nyeseit mind Kin a tartotta volna.

Es fokozott mértékben kezdtek ag­
gódni a kínaiak lelki üdvössége miatt s 
csapatostul küldözték hozzájuk a hit­
térítőket. Persze, mert a melyik kínai 
kereszténynyé lesz, az már félig levet­
kőzi kínai nemzeti jellegét.

folydogal a Tépi patak. Olyan, mint a 
Szinva. Ds még sem olyan, mint a Szinva, 
mert a Tépi pataknak nemcsak a partja, 
hanem a medre is kemény koczkakövek- 
kel van kirakva s a tisztán csörgedező 
patak vizében pisztrángok úszkálnak. A pa­
tak mentén a Stadtparktó! a Pupp-szállóig 
van a varos legszebb utczája : az Alte-vise. 
Itt vannak a hivatalok, remek színház, a 
Ferencz-József-fürdő és a legfényesebb üz­
letek. Ezt az utczát egymás mellé épült négy- 
emeleles paloták szegélyezik. A paloták háta 
mögött a mint a hegy emelkedik — egy 
másik utcza vonul, melyen szintén négy- 
emeletes paloták épültek. Igv van még föl 
a hegy tetejéig két-harom utcza, mind nagy 
emeletes palotákkal. Karlsbad egy hegyen 
épült város, a völgyből tekintve úgy tűnik 
föl. mintha az emeletes paloták egymás te­
tejébe épültek volna. S a mi különösen 
meglepi az embert az, hogy ha bármelyik 
utczan ha p, o. kelet felé elindul az em* 
bér és megy folytonosan ugyanabban az 
irányban, egyszer csak azt veszi észre, hogy 
oda jutott, a honnan elindult. Igen, mert a 
hegy kupalaku s a palotasorok köralakban 
épültek.

Valóban bámulatba ejti az embert, hogy
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Kina tűrte egy darabig ezeket az 
iparkodásokat. Most aztán megmozdul 
s félreérthetetlenül tudatja a világgal, 
hogy önálló, szabad nemzet és ország 
akar maradni s egy csepp kedve sincs 
Európa gyarmatává lenni.

Egy öntudatra ébredt nemzet ereje 
és haragja nyilatkozik a boxerek har­
caiban. Irtózatosan vad és kegyetlen 
dolgok történnek ott — de hát a fel­
lázadt nemzeti öntudat mindenütt vér­
rel szokott dolgozni, nem kölni vízzel. 
És bizony a nagy franczia forradalom 
még sokkal szörnyűbb jelenségeket is 
produkált, mégis legfenségesebb meg­
nyilatkozása volt az emberiség ősere­
jének.

Európa Kínának nemzeti és állami 
létét támadta meg, egyszerűen gyarma­
tává akarta tenni; — minél veszedel­
mesebb, életbevágóbb volt ez a táma­
dás, annál irtózatosabb a nemzeti ön­
tudat reakcziója, a melyet felidézett. — 
Szabadságharcz az. az egész világ el­
len vívott szabadságharcza egy nemzet­
nek, a melyről kikiáltották, hogy hal­
doklik s már osztozkodni kezdtek az 
örökségén. Most megmutatja, hogy él 
és élni akar s hogy nem lesz rab­
szolga, még ha európai kultúrát kap is 
a szabadságért cserébe.

Ausztria nem küld csapatokat Kí­
nába. Minek is küldene? Ő ott nincs 
érdekelve. Neki van itthon gyarmata: 
engedelmes, jámbor, nyírható és nyúz­
ható, mint a kezes bárány. Maga viszi 
oda a gyapját minden esztendőben, hogy 
Vegyen szives lenyirni s elhasználni. 
Az osztrák gyáraknak nem kell Kínába 
küldeni a gyártmányaikat, hogy elad­
hassák. Megveszik azt a jó Magyaror­
szágon s ád érte cserébe bort, búzát, 
táplálja vele az osztrák iparosokat, 
kereskedőket, munkásokat, mig a sa­
ját gyermekei éheznek itthon. Ép úgy, 
mint a hogy Angliának éheznek az ő 
gyarmatai.

És ebben a gyarmatban nincsenek 
boxerhajlandóságok. A mik voltak is 
valaha, szépen elcsitultak. Nem lázad 
fel az idegenek uralma ellen, nyugod- 
viseli gyarmati állapotát. És szidja a 
boxereket, hogy miért nem akarnak 
olyan engedelmes szolgák maradni, 
mint ő.

Csakugyan szerencsés ország ez az 
Ausztria !

Bn#a Barna.

ipar.
Örömmel jelenthetjük, hogy kereskedőink­

hez intézett felhívásunknak megvolt a maga 
eredménye, s őszintén bevalljuk, hogy kel­
lemesen csalódtunk azon feltevésünkben, mi­
szerint honi áruk nálunk nem találhatók. 
Ellenkezőleg, arról győződtünk meg. hogy 
egyes ezégek valóságos beesvágygyal kutat­
ják fel és portálják a hazai beszerzési for­
rásokat. Legyen elég e tekintetben a Ro­
senberg Gyula alább közlőit kimutatására 
utalnunk, ki nöidivat. vászon szőnyegáruk­
ban, tehát olyan czikkekben, melyekben ipa­
runk gyenge, nem kevesebb, mint huszon- 
négy-féle hazai gyártmányt tart raktáron, 
de elismeréssel szólhatunk más kereske­
dőinkről is, kik szintén igyekeznek hogy a 
többiek mögött ne maradjanak.

Ezúttal tudatjuk azt is, hogy a »Magyar- 
ország« példáját követve jövőre állandó hir­
detési rovatot nyilunk a honi ipart pártoló 
kereskedőink számára. Vagyis állandóan hir­
detjük, hogy melyik helybeli kereskedőnél 
miféle honi iparczikkek kaphatók? Nemcsak 
ezt teszszük, de állandóan, soha sem lan­
kadó kitartással hirdetjük a vevő közönség­
nek is hogy:

[ Magyar ne áruld el hazádat 1 
Magyar ne koldusitsd hazádat! 
Magyar becsüld meg hazád ipa­
rát s első sorban mindég azok­
tól a kereskedőktől vásárolj, ne 
csak honi iparczikket, de ha az 
nincs egyebet is, kik házassá­
guknak csalhatatlan jelét adják 
a magyar iparczikkek pártolá­
sával.

Nos uraim 1 Tessék erre a hirdetésre pá­
lyázni minden kereskedőnek, még pedig » 
maga jól felfogott érdekében.

Újólag kérjük a kereskedő urakat, hogy 
raktáron tartott hazai áruiknak jegyzékét 
velünk minél előbb közölni szíveskedjenek 

Még csak egyet! A mint a napokban egy 
reszelőt vásárolva, hazafelé tartok, találko­
zom egy ismerősömmel, ki a reszelőt tőlem 
elveszi s kárörvendő gúnyos mosolygással 
nézegeti. Végre megszólal: „ejnye te nagy 
iparpártoló, hát te külföldi reszelőt vásárolsz 
s azt se tudod, hogy itt helyben is van re­
szelővágó ?“ Biz én restellve vallottam be, 
hogy nem tudtam s igy van ezzel tán sok 
más is. Azért tisztelettel kérjük helybeli ipa­
ros polgártársainkat, hogy addig is, mig a 
helybeli iparosok munkából egy kiállítást ren- 
nezhetünk, gyártmányaikat, illetve azok név­
jegyzékét velünk közölni szíveskedjenek, azt 
is állandó hirdetési rovatunkba felvehessük.

Eddig a következő kereskedők küldöttek 
be honi áruik lajstromát:

Rosenberg Gyula nagykereskedő eze­
ket Írja :

Eleget téve a „Szabadság* legutóbbi 
fölszó itásának, készséggel közlöm az üzletem­
ben kapható hazai gyártmányú czikkeket, a 
melyek jóságra nézve jóval fölülmúlják a 
csehországi gyártmányokat — árra nézve 
pedig nem drágábbak azoknál.

Wein Károly és Társa szepességi vászon, 
damast és asztalnem ügyáros Késmárk.

Klein Testvérek házi ipar czikkek gyára 
Mező-Berény.

Lőw Eduárd és fia gyapjúszövet és posztó- 
gyáros Zsolna.

Serg Vilmos pokrócz és posztó gyáros 
Brassó.

Strikker Henrik posztó és pokrócz gyá­
ros Gács.

Klingler Hennk bőr és parqettgyáros 
Pozsony.

Silberberg és Hofman pamut és vászon gyá­
rosok Igló.

Fischer Gusztáv utódai zsinór és paszo­
mány gyáros Budapest.

Magyar Textil ipar részv. társaság chifion 
és vászon szövödéje Liptó-Rózsakegy. 
Beszterczebányai pokrócz gyár részv- társa­
ság Beszterczebánya.

F. I. Lotz pokrócz és posztó gyáros Brassó 
Beszterczebányai Parqettgyár részv. társa­
ság Beszterczebánya. ,

Goldberger Sámuel F. és fiai 0-Budai 
kékfestőgyáros.

az az egy forrás, az úgynevezett Sprudel- 
forrás, micsoda jólétet és gazdagságot terem­
tett itt, Igen, mert Karlsbadban bármikép­
pen keresed is, se koldust, se szegény em­
bert nem találsz. Itt minden ember, az el­
sőtől az utolsóig, meg van a sorsával elé­
gedve. Az az utcza seprő német, a ki egész 
álló nap arra ügyel, bogy a s.etaló közön­
ség es a fényesebbnél fényesebb lógatok 
után nem marad-e hátra valami szemét, 
hogy azt azonnal eltakarítsa, épp olyan ur­
nák érzi magat, mint a polgármester. A 
külömbseg közöttük csak az, hogy a pol­
gármester pennával, 5 pedig seprővel dol­
gozik. S mondhatom, hatalmasan dolgozik. 
Ha a szivarvéget eldobod, nem marad az ott 
három perczig sem, az utcza-seprő eltaka­
rítja. Van is itt olyan tisztaság, a milyet 
Magyarországban sehol sem találsz. Száraz 
időben nincsen por, eső után nincsen sár. 
Szeretném, ha Soltész Nagy Kálmán pol­
gármesterünk egyszer itt tanulmányozná a 
köztisztasági ügyeket.

Az imént azt mondtam, hogy egy forrás, 
az u. n. Sprudel-forrás teremtette itt ezt a 
nagy jólétet. Ezt azért mondtam, mert úgy 
hallottam, hogy a többi források nem ön­
álló források, hanem ezeknek a vizét a Spru-

del-forrásból csak elvezették; ezért van a 
többi forrásoknak kevesebb hőfoka, mert az 
elvezetés és távolság folytán a viz vészit 
hőmérsékletéből és erejéből. Ha ez igaz, ak­
kor ezt is okosan és helyesen csinálta a 
német, mert ha itt csak egy forrás volna, 
akkor az az ötvenezer vendég, mely itt ez 
idő szerint tartózkodik és az a harmincz- 
ezer benszülött lakos reggeltől estig sem jut­
hatna egy pohár vízhez. Van itt vagy húsz 
forrás. Legtöbben azonban a Sprudel, Mühl­
brun n és Kaiser- brunn vizét isszák.

Nagyon erdekes itt reggel a viz-ivas. A 
fürdő közönsége rendszerint ilyenkor talál­
kozik egymással : mert ebben az időben 
mindenki a forráshoz siet. Itt allapiijak meg 
az ismerősök a nap piogramját. A viz-ivás 
reggel 6 órától 8 óráig tart, a mikor is a 
Sprudel-forrás csarnokában, valamint a Mühl- 
brunn csarnokában városi zenekarok játsza­
nak. Van itt három városi zenekar, melynek 
minden tagja csupa művészekből áll. Vonós 
és fúvó hangszereken oly remekül játszanak 
ezek a hunezut csehek, hogy igazán gyö­
nyörűség őket hallgatni. Nagyon természe 
tes, hogy én ezeket a reggeli hangversenye­
ket soha el nem mulasztottam. De nem mu­
lasztottam el az estelieket sem; tudni kell

ugyanis, hogy minden este 8 órától 10 óráig 
az egyik zenekar a Stadtparkhan, a másik 
zenekar pedig a Pupp-vendéglő kertjében 
játszott, no de most már nagyon messzire 
elmentem a vizivastól. Térjünk tehát vissza, 
Azt gondolod te nyajas olvasó, a ki még 
Karlsbadban nem voltai, hogy az a vizivas 
reggel csak olyan könnyen megy, hogy ve­
szed a poharat, odamegy a forráshoz, tele 
merited és iszol. Hohó, nem olyan könnyen 
megy ám az. Reggel fél hét órakor már oly 
rengeteg közönség van a források kö­
rül, hogy oda ug> an nem jutsz. A szigorú 
rendet és fegyelmet be kell tartanod, A ki 
korábban jött, az hamarabb iszik, A ki 
később jött, annak jó messzire el kell menni 
a forrástól, egészen az egymásután ballagó 
közönség hosszú sorának a legvégéig és 
beállni a sorba legutolsónak. Hiába van itt 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, Szila­
gyi Dezső és más külföldi hatalmas ur, ezek­
nek a nagy uraknak éppen úgy sorba kell 
állni, mint a legközönségesebb embereknek 
s néha félóra is eltelik, a mig vízhez jut. 
Hiába, itt nincs személyválogatás.

Teljes lehetetlenség, hogy itt az ember 
csak egy perczig is megunja magát. Egész 
álló nap van itt látni vagy hallani való. Én



Spitzer Gerzsón és fiai O-Budai kékfestő- 
gyáros.
Dugaresói pamutszövő gyár részv. társaság.

Torontáli Szőnyeggyár Részv. Társ. N.- 
Becskerek. Perzsa máéra kézzel csomózott 
Smyrna gyáros.

Első Székely Szövőgyár Részvénytársaság 
Szepsi-Szt.-Gy-örgy, Asztalnemű, törülköző. 
Székely- és csáugószövetgyár.

Első Magyar Géphimzö-gyár Mayer. Hofer 
és Társa Poddin. Fehér és színes mechanikai 
hímzések.
Kiemelendök : Wein Károly és társa mivel 
gyártmánya minden tekintetben büszkesé­
gére válik a magyar iparnak.

Klein 2estvérei: kiváló jó házi szövésű 
asztalneműi.

Like Eduárd és fia úgy női, mint férfi 
kelméi kiváló jók.

Scherg Vilmos brassói pokrúcz és posztói el­
ismert jók.

Stricher gácsi posztói kiváló jók.
Klinger Henriiigen jó bőrvásznat és par- 

quetteket készít.
Silberberg és Hoffman kiváló pamut vász­

nakat.
Magyar Textil-ipar jó Chiliont,
Beseterceei pokroczgyár kiváló pokróczot. 
T. J. Lots Brassó kiváló pokróczot és 

posztót.
Goldberger Sámuel F. és fiai többszörösen 

kitüntetetett kékfestő czikkei kiváló jók, 
felűimulhatlanok. " ]

Spitzer Gerzson és fiaié szintén igen jók.
A többi jelentéktelenebb összeköttetéseink 

nincsenek felsorolva.
Egyben azt vagyok még bátor megjegyezni, 

hogy nj vászon- és fehérnemű üzletemben 
annak fennállása óta szigorú szabott árak 
vannak!“

Jurácshó Bélánál kaphatók:
Nagyváradról Friedláuder-féle szalmaka­

lapok.
Nánásról szalmakalapok.
Pelikán és Gyukics féle nemez-, ktmény- 

és puhakalapok, Budapest.
Engel A. gyárából bőr- és posztósapkák 

Budapest.
Falkenstein Soma könyv-, papir-, iró-, rajz­

és hangszer-üzletében kaphatók :
Iskolai szerek Rigler József Ede, Bpest. 
Könyv beszerzés Lam pel Róbert (ezek 

Modianer F. Bpest).

legjobban szerettem a Pupp vendéglője mel­
lett tartózkodni. Leültem ott egy padra. s dá- 
multam a sétaló közönséget. És ez nem kö­
zönséges látvány. A világ minden részéből 

látni itt embereket. Arab, török, néger mel­
lett ott sétái az amerikai milliomos. Festői 
szépségű hölgyek után ott czammognak a 
lompos vénasszonyok. És ez igy váltakozik 
folytonosan. A beszéd mindenféle nyelven 
folyik. A Bábel tornyának építésénél aligha 
lehetett nagyobb nyeivzavarodást találni, 
mint itt. A német nyelv után a magyar nyel­
vet lehet hallani legnagyobb terjedelemben. 
Hja hiába, a magyar ember nagyon szereti 
a töltött káposztát, a paprikás eledelt és a 
jéghideg bort. Ezek rontják meg idő előtt 
a gyomrot s a szegény ember ide jut.

Se a színházban, se az orfeumokban 
nem voltam. Pedig érdemes lett volna eze­
ket is megtekinteni. De hát nem tehettem, 
mert alig egy heti karlsbadi üdülésem után 
a „Szabadságiban megjelent támadó czikk 
haza szólított.

Most itt vagyok Baldóczon, a baldóczi 
fürdőben, melyről legközelebb ir

Ruttkay Menyhért.

Papir beszerzés Első magyar papir-ipar r. t. 
írószer beszerzés Első magyar i ró agyár 

Bpest.
írótól 1 beszerzés Első magyar aczél iró- 

toll és tollszár Bpest.
Festék- és tenta beszerzés Müller testvé­

rek Bpest.
Hangszer beszerzés Több magyar készí­

tőnél.
*

Gedeon András könyv- és papirkeredö 
Széchenyi -utcza 32.

Fiumei papírgyár (gyári védjegy 3 harang.) 
író- és fogalmazó, levél- és rajzpapir ívben 
vagy tekercsben, itatópapir.

Első magyar papíripar r. t. Mindennemű 
csomagoló színes, boritó, szürke papir.

Rigler-féle részvénytársaság. Finom levél­
papír dobozokban és mappákban, kártya- és 
névjegy papir, I evél bor iték. füzetek, jegyzet 
könyvek, üzleti könyvek, másoló könyvek, 
rovatos papírok, irkák, iskolai füzetek stb.

R. J. F. Gizella-telep Visegrád. Faáruk, 
rajztáblák, vonalzók, tollszárak stb.

Szénássy Béla Budapest. Vászonpapir fe­
delű füzetek, jegyzet és gyakorlat könyvek.

Wendt és társa Budapest. Üzleti és be­
vásárló- és jegyzetkönyvek

Müller testvérek Budapest. író-, másoló- 
és színes tinták, tusch, festék, pecsétviasz 
ostya, folyékony gumi.

Első magyar ir ángy ár Budapest. Fekete 
és színes iron ok, pastelek és kréták.

Schuller József Budapest. Toll és tollszár, 
másolópapír, indigó papir, rajszög stb.

Schneider D. Budapest. Művirág- és mű­
virág-alkatrészek, preparált pálmák stb.

Edelmann Mór-tói kaptuk a következő so­
rokat :

Tekintetes Szerkesztőség!
Becses lapjában a „Magyar ipar“ czimü 

czikkét olvasva, tisztelettel értesítem, hogy 
szerény magam is szükségletem 7/s-ad ré­
szét magyar gyárosoknál fedezem és 
csakis olyat szerzek be külföldön, mi egy­
általán Magyarországon semmikép se kap­
ható. -- Bár a verseny (konkurenczia) mi­
att nevekkel nem szolgálok, de kívánatra 
üzlethelyiségemben a számlákat megmu­
tathatom, bebizonyításául annak, hogy 
tények állításaim, sőt azt is, hogy saját 
műhelyem van berendezve, hol uj arany- 
és ezüst áruk készíttetnek, sőt minta, 
vagy rajz után bármit elkészítek és ezen 
műhely, miután magam is tanult iparos 
vagyok, saját vezetésem és felügyeletem 
alatt dolgozik.

Tisztelettel 
Edelmann Mór.

Braunfeld Zsigmond-tól kaptuk a kö­
vetkező sorokat :

T. Szerkesztőség.
Eolyó hó 1-én b. lapjában megjelent a 

^Magyar ipar1, czikkre vonatkozólag van sze* 
lencsém b. tudomására hozni, hogy üzletem- 
ben több magyar gyártmányú czikk kapható, 
mnól szíveskedjen b. novaijában szintén 
megemlékezni.

Bizonyítékot szívesen nyújtok bárkinek, 
ki erről meggyőződni kíván, gg

Teljes tisztelettel,
Az „Amerikai Áruház“

*

Berliner J, divatáru kereskedő Írja:
Tekintetes Szerkesztőség!

B. lapjában fölhívja, hazai ipar tartó” 
elárusító kereskedőket áruik ismertetésére te­
hát megfelelek ebbeli kívánságának és ér­
tesítem, hogy üzletem megalapítása alkal 
maval már érezve e kötelességet, súlyt fek­
tettem arra lehetőleg hazai gyártmányt tar­
tani melyet sikerült is következő czikkekből 
megszerezni u, m. Puha és kemény kalapok

Bpest, Pozsony és Temesmár. Minden nemű 
és idényii sapkák nyakkendők Bpest. Czipők 
Bpest, Szepes-Béla Uj-Pest és Rákos-palota. 
Papucsok Szeged, Baja, Eszék, Szabadka! 
Szalmakalap Hajdú-Nánás, Nagy-Várad. Úri 
fehérnemű és turista ingek. Budapest és 
Kassa. Kézi és láda bőröndök (koffer) Bpest 
utóbb csak saját gyártmányú Miskolczi. Kézi 
táska. Bpest, M.-Sziget és Ungvár, Toil élt 
czikkek Bpest, Kassa és Debreczeu.

(Folyt küv.)
*

A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara 
615/900. sz. alatt a következő felhívást in­
tézte a helybeli könyvkereskedőkhöz :

A közeledő tanév alkalmából van szeren­
csénk b figyelmét felhívni a hazai ipar ter­
mékeire, melyek a tanszerek, iró toll, papir 
stb. tekintetében nemcsak versenyképesek, 
de az igényeknek is minden tekintetben me<>’- 
felelők.

Bizonyára felesleges helyi kereskedőosz­
tályunk előtt a hazai ipártolásának jelentő­
ségét kiemelni, mert meggyőződésünk, hogy 
kereskedő osztályunk minden lehetőt elkövet, 
miszerint ott, a hol versenyképes hazai áru 
vau, ezt bevezesse és fogyasztását előmoz­
dítsa.

Szives figyelmébe ajánljuk azou körül­
ményt, hogy a helybeli iskolák hazafias ve­
zetői a tanulókat utasították magyar szár­
mazású áruczikkek bevásárlására és ők ma­
guk fogják ellenőrizni, vájjon a beszerzett 
iskolai szerek, eszközök tényleg honi ter­
mékek-e ?

Egyben közöljük, hogy jelen iratunk tár­
taimat a helybeli iskolák vezetőségének tu­
domására hoztuk.

Miskolcz, 1900. julius 15-én.
Kereskedelmi és Iparkamara : 

Radvany István, Sugár
kir. tan., elnök. h. titkár-

A magyar papir védőjegye. A közoktatás­
ügyi miniszter tudvalevőleg meghagyta az 
iskolai hatóságoknak, hogy csupán olyan is­
kolai füzeteket, jegyfüzeteket, irkákat és 
iskolaszereket használtassanak, melyek ma­
gyar készítmények. E rendelkezésből kifo­
lyólag a kereskedelmi miniszter fölhívta az 
összes magyar papírgyárakat, hogy rendes 
és _ állandó gyári jegyeket alkalmazzanak 
gyártmányaikra s minden czikküket lássák 
el védöjegygyel; a miniszter gondoskodni 
íog róla, hogy külföldi gyárak ne utánoz­
hassák e védöjegyeket. Nehogy azonban a 
papírgyárak visszaéljenek ezzel az alka­
lommal s a papirneműek árát nagyon fel­
emeljék, a kereskedelmi miniszter időről- 
időre összehasonlító adatokat fog beszerezni 
a külföldi gyárak árairól, a közoktatásügyi 
miniszter pedig a hazai árukról fog iníormá- 
cziókat szerezni félévenként.

Válasz a „B. M. L.“ „Magyar Ipar“ 
czimü közleményére.

Laptársunkban fennti czimmel egy közle­
mény jelent meg, melyre következőkben vá­
laszolok :

Senki sem lesz képes sem az első, sem 
a második közleményemből kiolvasni, hogy 
az a kereskedőket mint osztályt sértené, s 
pláne a tisztességes kereskedők ellen irá­
nyulna.

Miért fáj hát önnel: olyan nagyon, ha mi 
a többire szégyenét hozó szédelgőket osto­
rozzuk?

Minden helybeli kereskedőtől nem várok 
teleletet felszólításomra: egyelőre mondjuk 
csak a sovénektől. Eljön az idő, mikor a ha- 
szonr kimaradása hazafiasokká teszi majd 

is, kik most, hihetőleg csupa szerény­
ségből, még nem közük raktáron tartott ha­
zaijának jegyzékét,

Többet nem foglalkozom a ozikkiró han- 
dabandájával. Ennyire sem volt érdemes.

—i
==
==
=
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ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Zelenka Pál ág. ev. püs­

pök Kalteuleutgebenből, hol több héten át 
időzött üdülés czéljából, holnap székhelyére 
visszaérkezik. — Soltész Nagy Kálmán kir. 
tan. polgármester tegnap Igló Füredre uta­
zott, ahol szabadságidejét fogja tölteni. — 
Szombati Sándor, a tűzoltó egylet főparancs­
noka holnap kezdi meg néhány heti szabad­
ság idejét, mely idő alatt teendőit Eötvös 
Lajos alparancsnok látja el.

— Esküvő. Ma esküszik örök hűséget 
Husztin János Schliff ka Frigyes hálós 
és müveit lelkű leányának, Ottilkának, a hely­
beli ev. ref. uj templomban.

— Halálozás. Alólirottak a fájdalomtól 
megtört szívvel jelentik a forrón szeretett 
kedves nőnek és testvérnek Eoszt Ferencsné 
szül. Tögel Genovévának folyó hó 2-án. reg­
gel 2 órakor, életének 52-ik, boldog házassá­
gának 29-ik évében, a halotti szentségek 
ájtatos felvétele s hosszasb szenvedés után 
történt gyászos elhunytál, A megboldogult­
nak drága földi pormaradványa folyó hó 4-én 
d. u. 4 órakor fog a diósgyőri vas- és aczéi- 
gyár, Gyár-uteza 9 sz. alatti lakásából a 
rom. katli. egyház szertartása szerint örök 
nyugalomra kísértetni. Az engesztelő szent­
mise áldozat f. hó 6-án, hétfőn reggel 8 óra­
kor fog a diósgyőri róni. katli. anyaszent- 
egyházban a Mindenhatónak bemuíattatui. 
Diósgyőr, 1900. augusztus hó 2-án. Bőszt 
Fereucz férje. Tögel János, Tögel József, 
Tögel Rezső, Tögel István testvérei. Áldás 
és béke lengjen drága porai feltt!

— Az ügyvédek nyudijintézete. Az igazság­
ügyminiszter leiratot intézett az ügyvédi 
kamarákhoz, melyben kijelenti, hogy az ügy­
védi nyugdíjintézet eszméjét felkarolja és 
Ígéretet tesz, hogy azt bensőbb megfontolás 
tárgyává teszi. Ebből az okból most felhívta 
a miskolezi ügyvédi kamarát is részletes 
jelentéstétel végett. A minisztériumban az 
összes ügyvédi kamarák jelentéseit beható 
tárgyalás alá véteti és a tárgyalás befejez­
tével az eredményt tudatni fogja a kama­
rákkal.

— A vasutasok végkielégítése. A keres­
kedelmi miniszter elrendelte, hogy a nyug­
díjra vagy más egyébb ellátásra igéuyuyel 
nem biró végleges minőségit m. kir. állam- 
vasúti alkalmazottak az esetre, ha nekik a 
szolgálat 70. életévük meghaladása miatt 
mondatik föl, egy évi fizetés végkielégítésül 
adassék, ha hivatalnokok — és félévi fize­
tés, ha szolgák.

— Esküdtszék. A miskolezi esküdtszék 
előtt a IV-ik czyklus szeptember hó 3-án 
veszi kezdetét s tartani fog több mint 17 
napon át, amennyiben eddigelé 14 bűnügy 
van kitűzve tárgyalásra. Az esküdtszék tag­
jainak kisorsolása e hó 14-éu leend a kir. 
törvényszéknél.

— Égő fáklya. Tábori Emilia 23 éves 
cselédleány tegnapelőtt tüzet rakott. Hogy 
pedig ez hamarosan menjen, petróleumot 
öntött a már égni kezdő tiizelöfára. E köz­
ben a petroleumos-üveg explodált, a mitől a 
leány ruhája tüzet fogott és az egész teste 
össze-vissza égett. Meg is halt.

— Vasárnapi munkaazünet a vidéken. A 
kereskedelemügyi miniszter körrendeletét 
adott ki, melyben szigorúan meghagyja, 
hogy a vidék azon fiiszerkereskedői, kik 
egyúttal dohánytőzsdét is tartanak, szintén 
kötelesek üzleteiket vasárnapokon zárni, do­
hányt és szivart azonban a kapu alatt, vagy 
az üzlet előtt árulhatnak. A hatóságokat pe­
dig szigorúan utasítja e rendelet betartásá­
nak ellenőrzésére.

— Villámcsapások. Kurittyáuban tegnap­
előtt óriási zivatar volt, melynek két áldo­
zata van. A gyilkos villám halálra sújtotta 
Szabó János és Fehér István mezei munká­
sokat abban a pillanatban, amint a zivatar 
elől az utszéli fák alá menekültek. Mind a

ketten valósággal szénné égtek. — Külső 
Böcsöu pedig a villám Boncsér Mihály házát 
felgyújtotta. A segítségére siető Boros János 
és Szabó László épen beakartak hatolni a 
szobába, hogy a mit lehet megmentsenek, de 
de ez vesztükre történt, mert ebben a pil­
lanatban az égő gerendák leszakadtak s ma­
guk alá temették a derék embereket, kik kö­
zül Boros János szénné égett, Szabó Láss- 
lót pedig félholtan húzták ki a romok alól.

Kis-győrben Nagy Annáuét fosztotta meg 
életétől a villám. A rettenetes zivatar út­
közben érte utói, mire egy faóriás alatt ke­
resett menedéket, de vesztére, mert a villám 
épen azt a fát sújtotta, s így a szegény 
asszony is ott lelte halálát. — Forrón szin­
tén áldozatokat kívánt a nagy zivatar, mely 
alkalommal a villám a Farkas Károly há­
zába ütött s az ott lévő Farkas Károlynét 
s gyermekeit, a 9 éves Pistát és IV2 éves 
Margitét agyon sújtott.

—- Párisba ! Hegedűs Sándor kereskede­
lemügyi miniszter — mint már többször em­
lítettük a párisi kiállítás tanulmányozása 
czéljából 200 önálló iparost és munkást küld 
ki 400, illetve 300 korona ösztöndíjjal, kik 
f. hó 5-én, vasárnap reggel 8 óra 40 percz- 
kor indít nak Budapestről külön vonaton s 
érintve Pozsonyt, Bécs, Salzburg, München, 
Ulm. Stuttgart, Mühlacker, Karlsruhe, Ap­
penweier. Strassburg, D’Avricourt városokat, 
f. hó 7-én reggel érkeznek Párisba. Váro­
sunkból e tanulmányútra nyomdánk műszaki 
vezetője Vagdos Mihály és Hradil Rezső 
festő élvezi e kedvezményt. A Párisba uta­
zás nem igen lehet kellemes ez alkalommal, 
miután ez utat — rövid 1—2 órai megsza­
kítással — 50 óra alatt egyfolytában teszik 
meg. S egyéb más megszorítások miatt többen 
visszaléptek az úttól.

— Öngyilkosság. Komjáthy Bertalan föld- 
birtokos pár nappal ezelőtt Gálos Gyula m. 
á. v. hivatalnok látogatására Miskolezra jött. 
Hétfőn este, mikor aludni tértek, Komjáthy 
Bertalan levette a falon függő hat töltényü 
revolvert s főbe lőtte magát. Szörnyet halt.

— Tüzesetek. Borsodvármegye területén 
az elmúlt hónapban 87 tüzeset fordult elő. 
Ebből 28 esetben gyújtogatásból eredt a tűz.

— Végtárgyalás. Múlt 1899. év szeptem­
ber hó 24-én Se. Tóth János diósgyőri vas­
gyári lakos, bányász a Nemes Fereucz hegyőr 
őrizetére bízott szőlőbe almát vett fel, a 
miért a hegyőr kérdőre vonta, majd szó­
vitába keveredtek, a minek az lett a vége, 
hogy Se. Tóth János bottal és fejszével fe­
nyegetőig kergette a hegyőrt s ez meghát­
rálva elfutott. — Ezért Se. Tóth Jánost 
hatóság ellen erőszak büntette miatt vad alá 
helyezték. Ezen ügyben csütörtökön f. hó 
2-án megtartott végtárgyalás alkalmával, a 
melyen Ortvay Miksa kúriai biró elnökölt, a 
vádhatóságot dr. Somossy András kir. al- 
ügyész képviselte, vádlottat pedig Friedman 
Viktor ügyvédjelölt, fiatalságunk rokonszen 
vés és ambicziórus tagja védte. A bizonyí­
tási eljárás befejezése után, a kir. alügyész 
vádlott szigorú megbüntetését kérte, védő 
az enyhítő körülmények figyelembe vétele 
mellett kér ítéletet, mire a kir. törvényszék 
rövid tanácskozás után Se. Tóth Jánost a 
hatóság elleni erőszak bűntettében bűnösnek 
mondta ki s az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével 1 hónapi fogházra ítélte.

— Tűz. László-Falva borsodmegyei kis 
községben tegnap hajnalban tűz ütött ki. 
A veszedelmes tűzvész rövid idő alatt tizen- 
hét házat hamvasztott el.

— Pénzhamisítás. A törvény minden szi­
gorú intézkedései daczára nem szűnnek meg 
a pénzhamisítások. Újabban azon gyakorla­
tot vették elő, hogy a 2 fillérest, mely nagy­
ságra és hátlapjára teljesen és csak a vas­
tagságában különbözik a 10 fillérestől, 
ugyanazt foncsorral vonják be és igy hozzák 
forgalomba és azzal különösen a munkásné­

pet csalják meg a nagyobb pénzváltás és 
fizetésnél.

— Tanczvigalom. A diósgyőr-vasgyári ipa­
ros ifjúság 1900. évi augusztus hó 19-én a 
••Ládi1' nevű erdőben, a gyári zenekar és 
Bogár Vincze közreműködése mellett zárt­
körű nyári táuczvigál.nat rendez. Személy­
jegy 1 korona 40 fill. Család-jegy (három 
személyre) 3 korona. A tiszta jövedelem a 
gyártelepen létesítendő róni. kath. templom 
javára fordittatik. Feliiltizetések köszönettel 
fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Ked­
vezőtlen idő esetén a mulatság a nagy étte­
remben fog megtartatni.

— Az ujonczlétszám felemelése és a hon- 
véd-tüzérseg. Talán megvalósul azoknak a 
magyar politikusoknak jogos óhaja, akik év­
ről-évre követelték hosszú idő óta, hogy a 
m. kir. honvédség tüzérséggel egészittessék 
ki. Az ujonczlétszám fölemelésére vonatkozó 
tervekkel együtt most készülnek ugyanis a 
honvédelmi minisztériumban a honvédség­
nek tüzérséggel való felszerelésére vonatkozó 
tervek is. Az ujonczlétszám emelésére vo­
natkoz terv szerint mindazokat a honvéd- 
gyalogezredeket, melyeknek most csak há­
rom zászlóaljuk van, négy zászlóaljra fog­
ják kiegészíteni s ekképen a honvédgyalog­
ság tizenuyolcz uj zászlóaljjal gyarapodnék. 
Állítólag a honvédségnek ez a kiegészítése 
túlságos uj kiadást nem okozna, mert min­
den honvédezrednél már most megvan egy 
háborít esetén felállítandó pótzászlóaljnak 
nemcsak kerete, hanem teljes felszerelése és 
fegyverzete is. Tetemesebb költséggel jár a 
honvéd-tüzérség szervezése. A törvényhozás 
elé, az osztrák viszonyok miatt, ezek az uj- 
jitások az idén nem kerülnek, s egy évre 
még az ujonez-létszámát provizórium alapján 
a régi marad.

— Adományok. A Generáli biztositó tár­
saság 60 koronát, a Duna biztositó társaság 
20 koronát adományozott az önkéntes tűz­
oltó-egyletnek, mely nemes lelkű adó mányért 
ez utón fejezi hálás köszönetét az önkéntes 
tűzoltó-egylet parancsnoksága.

— A Borsodi Bükk Egylet augusztus hó 
5-én sétakirándulást rendez a Nagykömáesa 
tetőre (384 m.) Indulás d. u. 2 órakor az 
Erzsébetiéiről. Hölgyek Miskolcztól Tapol- 
czáig az utat kocsin tehetik meg. Találko­
zás a tapolezai vendéglőnél 3 óra 30 percz- 
kor. A kik kocsin óhajtanak jönni, azok je­
lentkezzenek Weidlich Pál egyleti pénztáros 
kereskedésében, ugyanitt 1 K 20 f. fize­
tendő le kocsibér fejében. Jelenkezési határ­
idő augusztus 4-e d. u. 5 óráig bezárólag. 
Gyalogolás 2 órai (Miskolcztól 5 órai) séta. 
Vezető: Polatsek Gyula. Miskolöz, 1900. 
aug. l én. Petro József, ü. v. alelnök. 
Kühne Adolf, titkár.

— Kedélyes hab. Egy kedélyes atyafit szán­
tottak be az éjjel a rendőrségre. Kiss Györgynek 
hívják. Mikor az Ittas atyafinak az inspekeziós ren­
dőrtiszt megmondta, hogy az éjjel ők fogják elszál­
lásolni, a derék magyar kedélyesen kérdezte meg, 
hát vacsorára mit tagnak adni? — Becsukták az­
tán a kóterbe.

— Kedvezmény a külföldön élő hadköte­
leseknek. A honvédelmi miniszter a közös 
hadügyminiszterrel együttesen elhatározta, 
hogy azok az állitáskötelesek és a hadsereg 
uem tényleges állományába tartozó egyének, 
kik a külföldön tartózkodnak és a honi ke­
reskedelem érdekében működnek és ezt hi­
telt érdemlöleg bebizonyítják, a következő 
kedvezményben részesülnek: az állitásköte­
lesek az esetben, ha a konzulátusnál „alkal­
masának vagy „kevésbbé alkalmasának ta­
láltattak, nem tartoznak a rendes sorozó­
bizottság előtt megjelenni. Az .ily módon be­
sorozottak szolgálati idejüket 24-ik élet­
évökig elhalaszthatják. A hadsereg nem 
tényleges állományába tartozó oly hadköte­
lesek pedig, kik külföldön a honi kereske­
delem érdekében működnek, a fegyvergya­
korlatok és ellenőzési szemlék alól teljesen 
fel vannak mentve.

x A legizletesebb asztali viz, a „Kristályt“ 
Szent-Lukdcsfürdöi hegyiforrás, mely mint
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egészséges ásványvíz, több száz orvos álta 1 
ajánlva van. 4*

Női-,férfi- és gyermek-fehérneműéit

emeletén. (Attól félnek, hogy nem lennének 
eléggé eredetiek.)

Így következnek :

legjobban és legolcsóbban vásárolhatók
Barta Jenő előnyösen ismert nöidivat-
és váseon-áruházában Miskolcz, Széchenyi-

ntcza 96, szám. 2-3
x Lábizzadás ellen kitűnő hatású hintőpor 

egy dohos 30 kr. — Egészségi gyemnekhintö- 
por a kipállás megakadályozására, kiváló desz- 
inficziáló hatású, egy doboz 35 kr. — Gyer­
mek mosó szappan egy drh25 kr. — Irrigá- 
torok, gummi csikkek, kötszerek s minden a 
droguista szakmába vágó csikkek kaphatók 
Szabó Béla gyógyáru- és illatszer- 
üzletében, Miskőlczon. 7—*

CSARNOK.
Dal.

Busan szól a kis madárka 
Sötét erdő rejtekén . . .

Elveszett a szive párja,
Azt siratja most az árva,

Azért kesereg szegény . . !

Zokogj, sírjál párjavesztett, 
Öntsd ki búdat, bánatod . . /

Bus dalaid kis szivednek 
Könnyebbül''sei lesznek 

S enyhet nyujtnak majd azok . . .!

Bárcsak én is dalolhatnék 
S feledném el bánatom . . .

De nem szán meg engem az ég, 
Gyötri képed szivemet még 

Csalfa szivü angyalom . . . /
Tóth Gyula,

Apró tárgyalások.
Régebbi időkben czirkuszt adtak a nép­

nek, meg kenyeret. Ma kenyeret ugyan nem 
adnak, de czirkusz Helyett nyilvános végtár­
gyalásokat adnak neki, amiken, ha ráér, 
elmulatozhat. Téli időben meg jó meleg is 
van a tárgyaló szobákban és az kellemes 
szórakozás, a munkátlanság idején ott el­
üldögélni. Van, aki ott tanulja meg, hogy 
majd miként viselkedjék, ha majd ő kerül 
a sárga padra (így képződnek a száraz-fis­
kálisok.) De legalkalmasabb hely mindannyi 
között a rendörbiróság, a hol egy délelőtt 
százféle ügy lepereg. Apró bajok és pana­
szok, a melyek mind más-más és különbnél 
különb. Amazokban a nagy termekben csak 
a bűnök vannak, itt pedig valósággal a nép 
lelke ugrál egyik ügyről a másikra. Mert 
minden baját ide hordja, még a lelkieket is. 
Kissé csodálatos, hogy ennyire beleszokott 
a rendőrségbe, pedig amúgy nem szereti. A 
tanyák embere a város pásztázó lovaskato­
náit zsaró nak gúnyolja, a mely szavat a 
zsarolóból húzta össze rövidség okáért, ha­
nem azért még a válópereivel is a rendőr­
séghez megy, a hol legtöbbször összebéki- 
tik a duzzogó menyecskét a haragos férjjel. 
Az ilyesminek kiegyesülés a neve. Szintúgy 
idejön az elhagyatott mostohafiu, ide jön­
nek a szegény, kijátszott Lear királyok és 
szaladnak, futnak az ügyek egymásután, 
hatalmas sugarakat eresztve olykor apró 
emberek kisded lelki világába, a mely rend­
szerint láthatatlan és csak a szivek szomor- 
kodása közben kerül napfényre. Mig két- 
három papirszivart elszipákol az ember, akár 
egy egész népszínművet találhat. Bár a 
népszínműveket nem ilyen helyen keresik 
ma, hanem valamely pesti ház harmadik

Kormányos tévedese.

Kormányos Pál asszonyostul lép a kapi­
tány szobájába és két kézre fogvá a kalap­
ját, azt mondja :

— Egy kis sorom volna, ha meghallgatná.
— Mondja no.
— Nem ögyébb, tudja, mint hogy a múlt 

hétön bent járt itt az asszony tanácsot kérni 
a bajba. Hogy a kis Hódi Imre csirkéje, 
tyulcja, libája ‘ mind átjár a mi udvarunkba.

— Tudom, tudom, — szól a kapitány — 
én meg azt mondtam, hogy vissza lehet 
dobni a kerítésen.

Kormányos uram azt kérdezi :
— A csirkéket ?
— Persze, hát mit gondol kend?
Hallgat most egy darabig Kormányos és 

lassan ingatja a fejét.
— Úgy hát — mondja végül. — Itt van 

hát a tévedés.
— Micsoda tévedés?
— Mert hogy — magyarázza nyugalom­

mal az ember -■ én a kis Hódi Imrét ve- 
töttem át a keritésön. Aztán most beadott 
a bírósághoz, mert olyan zökkenés formát 
esött.

— Hát ez már a kend baja.
— Tudom uram, tudom — felelt Kormá­

nyos Pál és végig sikálja kezével az asztal­
szélt — de úgy gondoltam, hogy a maga 
tanácsa szerint löszök . . .

— No már — fakadt ki a kapitány — 
olyan bolond tanácsot csak nem adok sen­
kinek.

— Baj — véli Kormányos Pál és távo­
zik. Az asszonya lassan megy utána. Mégis 
csak a csirkét kellett volna átvetni a kerí­
tsen, nem a kis Hódit. Bár hiszen tudta 
azt Kormányos Pál nagyon jól, de mielőtt 
ilyen pörfélében ügyvédhez menne az ember, 
előbb fölpróbálja a kapitányt.

A kapitány ugyanis ingyen méri az eszét, 
az ügyvéd pedig azonnal pénz iránt nyújtja 
panaszát.

— Látja kend — szól az asszony — 
mért bánt kend vele olyan kegyetlenül. Most 
itt a baj. Majd fizethet kend fiskális, mög 
a Hódi doktorát, patikaszörit.

— Nono — felel csöndesen az ember — 
ha mindig patikaszerrel él, szívesen fizetőm .. .

Valami jó szomszédok lehetnek ezek.

A kétnevü ember.

A buzapiaczon ahogy adnák és vennék az 
emberek a kenyérnek valót, hirtelen ribil- 
lió támad. Nagycsizmás magyar akaszkodott 
össze a buzaszenzállal és torkon fogván, 
a feje búbját ütögeti. A vékony ügynök véde­
kezne, de nem nagyon tud, mert a magyar 
a nyakánál fogva jó messzire eltaszitja 
magától, a másik ökle pedig úgy jár 
zöl-le a fején, mint a patak malmok kö- 
fuzó kalapácsa. Kiabál hát. A közönség nem 
igen szól bele a dologba, úgy gondolkoz­
ván, hogy alighanem ügyük van egymás­
sal. Nagysokára meglátja a csatát egy 
rendőr, odamegy és elveszi a magyartól a 
szenzált.

— Mit csinál kend? — rival! rá.
— Én ? mondja nyugodtan amaz, — kö­

rül tapogattam ezt a czenzált.
— Miért, miért ? — sir az ügynök.
— Miért ? — kérdezi a rendőr.
— Elég, ha én tudora, hogy miért — 

felel a magyar. — De mög tudja a czenzál 
ur is.

Úgy látszik, hogy csakugyan tudja, mert 
odább megy s kissé kellemetlenül forgatja a 
nyakát a nyakravalóban.

— De nem úgy van ám az —- véli a 
rendőr — hogy itt kend piaczot állít, mert 
ez nem járja. Kend se lőhet a maga bírája. 
Ha baja van, mönjön a biróhoz.

— Dehogy — mondja rá — dehogy Nem 
ojan nagy ügy ez, hogy érdemes volna a
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biró fej it fájlalni vele. Most mán el is van 
igazítva tőkéletössen.

—- Hanem hát majd a piaczi botrányért 
bejelentem kendet.

— No — szólt a magyar — az lőhet.
— Hogy hijják kendet.
— Engöm ?
— Kendet.
— Ruzsay Mihájnak.
— Hogy ugy-e?
— Mondom, hogy Ruzsay Mihájuak . . 

Ruzsay Miháj vagyok én.
A rendőr beírja a nevet a kiskönyvébe, de 

gondolkodva megáll.
— Nincs is olyan név a városban. Nem 

hiszöm biz én, hogy kendet annak hijják.
— Nem? — kérdezi Ruzsay Miháj.
— Nem ám,
— Hát akkor — mondja megint Ruzsay 

Miháj — kételködjön bene.
A körű Iái lók nevetik a dolgot, a rendőr 

megharagszik s viszi Mihájt a városházára. 
Miháj azonban ott is csak megmarad a mon­
dott szava mellett.

— Kend úgy látszik, tréfál velünk — 
szó! rá a kapitány.

Mihály átáll a másik lábára s úgy felel:
— Nem olyan világ van most.
— De pedig — int a kapitány — kend­

nél olyanforma van. Hanem addig nem mén 
ám kend el innét, amig az igazi nevét be 
nem mondja.

-- Hát — válaszol Mihály — lakhatok 
itt is. Van jussom hozzá, mert az én adóm- 
bul is vöttek néhány téglát ennek az háznak 
a falába.

Már akármilyen keserűen mondja is ezt 
Mihály, csak leviszik a börtönbe addig, amig 
az igaz neve ki nem derül. De nem sokáig 
van lent, alig pár óra hosszat, mert akad 
rendőr, aki ismeri. Az alsó soron lakik, 
hatvankettő a házszám, a neve pedig’ Vi­
rág Sándor. Jó magabiró gazda ez. Izen- 
nek is azonnal az őrmesternek, hogy eresz- 
sze szabadon.

Mikor a* őrmester visszaadja neki a 
pipáját, bicskáját s más zsebbevalóit, azt 
monija:

—' Ezt ugyan elkerülhette volna kend, 
bátya.

Hát hogy — fakad ki Virág Sándor 
— ha befogják az embört akarata ellen ?

— Hát minek tagadta el kend a nevit ?
Eltagadtam ? — kérdi Virág Sándor.
Persze. Ruzsay Mihálynak mondta ma­

gát, pedig Virág Sándor.
Virág Sándor belerakja a zsebekbe a 

ezókmókot és ezt mondja :
— Hát aztán ? Hát a rúzsa nem virág ?

Tizenhét évi iskola.

Odakint született a tanyák között a pusz- 
taszélben. Ott is kezdte járni az iskoláit, 
pedig ott nehezebb tudományra jutni, mint 
máshol. Csak télen át tart az iskola, nyá­
ron pujkák és lovak őrzésével foglalkoznak 
az apró emberek. Ő azonban igy is okoso­
dott, mert nagyon jó feje volt neki. Pedig 
szörnyű szegénységben éltek, mert csak 
aféle napszámos volt az apja. A fiú mégis 
haladt és azt mondta a tanitó, kár volna bé­
resnek adni.

— Az ilyen fej aranyat ér — vélte.
A fin valahogy a városba került. Csizmát 

puczolt a tisztelendő uraknak, ezért ellátást 
kapotts könyveket, amiből tanították, ügy volt, 
hogy pap lesz. Nyolcz esztendőt töltött igy 
s folyton-folyvást okosodott. Mikor az érett­
ségivel elkészült, nem akart már pap lenni. 
Fölment Budapestre. Szaladgált és kínlódott. 
Valami ösztöndijat is kapott és esténkint a 
színházi kórusban énekelt. Másolt is és foly­
ton tanult és már ott volt, hogy diplomát 
szerez és micsoda nagy dolog lesz az. Ap­
ját, anyját magához veszi. . . . Véletlenül 
nem igy történt. Véletlenül még nagyobb 
nyomorba jutott, amilyenben szokott közön­
ségesen lenni, s véletlenül egy zöld darab 
papírra más nevét irta alá. Csak akkor tette,
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mikor már nagyon éhezett, ha kenyere van, 
bizonyára nem teszi. Hisz tudta nagyon jól, 
hogy mi az ilyes dolog vége. Úgy is volt, 
ahogy szokott lenni : becsukták és ö tizen­
hét évig hiába tanult, hiába nyomorgóit. — 
Kitöltötte a másfél évet s most, hogy föl­
tételes szabadságra eresztik, a börtön ide- 
áliitja a rendőr birő elé, hogy Írja be a ne. 
vét a nagy könyvbe. Itt áll szomorúan, vé­
kony kopott ruhában. A börtön megtette vele 
azt, amihez eddig életében nem jutott: 
megkövéredett egy kissé, mert a börtönbeli 
emberek minden nap húst kapnak s ebben ők 
különböznek a becsületes emberektől, a kik 
nem kapnak minden nap húst. így áll itten, 
kissé húsos arczczal, de máskép igen szomo­
rúan s valóban nem tudni, miről gondolkod- 
hatik. A személyét írják bele a nagy könyvbe, 
a korát, a fogait, a haja és bajusza színét. 
A lakását is be kell Írni az ilyen föltétele­
seknek.

— A lakása? — kérdik.
— A lakásom? — kérdezi ő — Az nin­

csen sehol.
— A szülei? Nem élnek a szülei?
— Lehet, hogy még élnek, kint a pusztán.
— A foglalkozása ?
— A foglalkozásom?. . . Nincsen fog­

lalkozásom.
Azzal megy is kifelé a tizenhét iskolát 

kitanult ember, akinek nincsen foglalkozása. 
Lám, ha a tanító ur föl nem fedezi róla, 
hogy a feje aranyat ér, azóta számadó ju­
hász lehetne odakint. Felesége volna, gyer­
mekei, apró, erős barna kölkök, akikben 
gyönyörűsége telnék, így azonban nincs sen­
kije sem. Ő maga is csak semmi. És ennyi 
a tizenhét esztendei iskola nélkül is lehetett 
volna. Tömörkény István.

VI). 438. sz. Árverési hirdetmény,
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

XL. t.-cz. 102. §-í, értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a tniskolczi kir. törvényszék 
1900. évi 0155. P. szánni végzése következ­
tében Terhes Lajos ügyvéd által képviselt 
Borsodmiskolezi hitelbank javára Toluay György 
s társai ellen 280 korona s jár. erejéig foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le és 
telül foglalt és 1479 koronára becsült lovak 
és bútorokból álló ingóságok nyilvános árve­
résen eladatnak

Mely árverésnek az edelényi kir. jbiró 
ságok V. a80/a 1900. szánni végzése folytán 
280 korona tőkekövetelés, ennek 1900. évi 
márezius hó 29. napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 88 korona 41 fillér birói- 
iag már megállapított költségek erejéig al 
peresnél Jákfalván leendő eszközlésére 1900. 
évi augusztus hó 13-ik napjának délutáni 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alól is el fognak adatni.

Ezen árverés egyidejűleg Privilovics 
Sándor 61 korona 60 fillér követelése s jár. 
erejéig is elrendeltetik.

Kelt Edelényben, 1900. évi július hó 
29. napján.

Lévay Károly
kir. jbiróS. végveh.

V. 429 sz.

‘Árverési hirdetmény,
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

XL. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a tniskolczi kir. törvényszék 
1897. évi 811. és 11310. P. számú végzése 
következtében Terhes Lajos ügyvéd által kép­
viselt Edelényvidéki takarékpénztár és Állítási 
József javára, Fodor Juliánná. Rácz József és 
társai ellen 300 korona és 92 korona s jár. 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 700 koronára becsült 2 ló 
és egy cséplőgépből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az edelényi kir. jbiró- 
ságok V. 7s/t 1900. számú végzése folytán 
392 korona tőkekövetelés, ennek 1896. évi 
augusztus hó 5. napjától járó G'Vo kamatai 
és eddig összesen 77 korona 20 fillér birói- 
lag megállapított költségek erejéig Zilahy 
Gyulánál lakon leendő eszközlésére 1900. évi 
augusztus hó 10. napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alól is el fognak adatni.

Kelt Edelényben, 1900. évi július hó 
29. napján.

JLávay Károly
kir. jbiró's. végreh.

Csak nőket érdekeltiét e szenzátiós felfedezés!

vAFRODÍTIN
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védve. A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető

mellszépitő, a háremhöicjyek cscdahatásu laurus-írja, 
H mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjúi üdesógét. ruganyos 

teltsegét. A testbört bársony Iágyságuvá és selyemfényűvé varázsolja Ezen 
csodahatásu ív gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem 
tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. Törvényesen

»» Stearoptinum“ laboratóriumában.

9 VII, kerület, Mexikói-ut 88. szám.

Egy jó házból való fin

tanoncznak felvétetik
Kardos Arnold festőnél

— Felsö-Papszer-utcza 19. szám alatt, ===========
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Remek kirándulóhely a közelben.

GtTví
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, 
miszerint Betegvölgy 347. sz. a. a mai kor igényeinek minden 
tekintetben megfelelően, csinosan berendezett

a „Hársfához11 czimzett nyári borozómat
megnyitottam.

Főtörekvésem oda irányul, hogy tisztán kezelt italok kifo- 
lan kiszolgálásával a n. ó. közönség pártfogását kiérdemeljem.

Strausz József.3-4 Kiváló tisztelettel

s m
tea
p. m
M m 
Wp, Mg 
Hr*ImJ íkM
O Ws
N M£ sjjß

___ Iw

SÍT LV KACS FÜRDŐI
rijÉP^EGOTFORRÁS

I O EM TISZTA
bicarbomat

ASVAMYVIZ
v.' KAPMATfl •
füszerkereskedésekbem 

VEMDÉCLÖKBEM 
ÉS MINDEK VASÚTI X

ÉTKEZŐ KOCSISAIM.

Remek kiránduló-hely a közelben.
MMÍM

Miskolczon:
Nagy Miklós. Berzy László. Gubás Ferenci, llesz Jenő, 
Lovieli Barna, Szlavkovszky Károly, Weidlich l’ál és 

Nagy Lajos kereskedésében. 5*
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A „SZABADSÁG“ apró hirdetései.
-- -------- PO*----------

Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik.

Vidékről a hirdetési díj postabólye 
gekben is beküldhető.Az apró hirdetések előre fizetendők. 

E rovatban az egyszeri beiktatás 10 Hirdetések felvétetnek a kiadóhi 
vatalbani szó 4szóig 40 fillér, minden tov 

fillérbe kerül.
Széchényi-uteza 4o. sz.Vastagabb betűkből 8 fillér.

eladni, 
venni, 
cserélni

akar,
állást,
munkást,
cselédet

keres

a Szabadságban 
hirdesse!

URÍLAK, csendes, nyugodt fa­
lusi életet kedvelőknek. Va­

súti állomástól félórányira. Lakás 
áll: négy szoba, konyha, előszoba, 
pitvar, pincze. Négy hold belsőség, 

gyümölcsös. Istálló, cselédlak, 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

LAPKIHORDÓT keres a „Vasúti 
Folyóirat“ kiadóhivatala. Je­

lentkezhetni lehet Széchenyi utcza 
32. szám alatt.

Falragaszodat, XörleMclfcl, 
Táblázatokat, Folyóiratodat, 
jtófjegyelfet, jWeghhlóHat stb.

legelegánsabb kiállításban Kászit

Szelcnyi és Társa jiliisHolczon.
BlwB

m.
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STEAROPTMUM (Olaj-sebtapasz.) 
Bámulatos gyorsan gyógyító olaj seb­
tapasz, a mely egyetlen a maga

nemében s egy régi család titka. ==========
Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve, 

biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zúzó clás. égés, fagyás, min­
denféle kelevény, a női emlők gyuladLása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.
A hatásért kezességet vállal, a mi ha elmaradna, a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinuiíi“ laboratóriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a ..Stearoptinunv laboratóriumában:

Budapest, VII. her. Mexikói-ut 88. szám II. em. 25. ajtó.
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UJ! Lábbeli rugalmas talpfelülettel UJ!
Hlegszünik minden lábfájás, lábizzadás, nehéz járás és a lábbeli kitiprása.

Magyar szabadalom 17390. sz. a., Franczia szabadalom 292303. sz. Angol szab. 23214. sz. a. Osztrák és német szab. bejelentve.
A találmány fölényegét az képezi, hogy a lábbelinek talpa rugalmassá van téve, anélkül, hogy ezáltal a járás biztonságát 

legkevésbbé is gátolná
A járást sokkal könnyebbé teszi; kellemes, csendes és puha járást biztosit az egészség előnyére. Belépésnél megtalálja 

kényelmét a láb, mivel a rugó lenyomul, a ezipö pedig kellő bőséget kap, a lábfelemelésnél pedig a lábbeli ránezot nem vet, 
valamint a lábbeli széttiprását is megakadályozza ; a talp nem kopik rugalm isságnál fogva s igy jelentékeny a megtakarítás is. 

Az izzadó lábaknak szintén előnyös, mert a rugalmas talp bélésbe szükség esetén lyukak csinálhatok és a láb folyton levegőt nyer.
Ára egy párnak 1 korona. — Nagyobb vételnél megfelelő engedmény. 4~20

Kapható Miskolczon : Gelmann Mór Széchenyi-utczai, Grünwald Jakab Hunyadntczai bőrkereskedésében, a miskolezi
bőripari szövetkezetben és minden nagyobb czipész-üzletben.
Főraktár: SIKORSZKY GYULA, MISKOLCZ

Nyomatott Szelónyl és Társa könyvnyomdájában Miskolczon.
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